

淮南记忆

两代淮南缘 一剧天地新

王运超

2015年,我曾读到一描写九龙岗的地域文化散文。文章写道:“进入小镇核心区域前,必须经过丁字路口。这里静立着一排排青砖碎瓦的老屋。这些老建筑历经岁月沧桑,如同美酒,历久弥香。”

文章提到,九龙岗是淮南最先迈入现代工业文明的地区。如果你站在淮南矿业所大楼前,会被她独特又威严的设计所折服。她无惧严寒酷暑,仿佛定格了永恒的美丽。

这篇地域散文篇幅不长,但信息量极大,字里行间流露出作者对一方水土深沉而热烈的挚爱。作者写道:“为什么要踏足九龙岗?为什么去缅怀陈旧的时光?是为了铭记创业者的艰辛和勇气。是为了记录中华民族完整的历史,不让它中断。是为了珍爱和平之花,清新地、含情绽放。八月,九龙岗时光小镇的木槿花已开,正簇拥着短短的矮墙……”

读这篇写淮南的地域散文时,我没有想到多年后电视剧《六姊妹》会将九龙岗选为取景地。剧集热播后,九龙岗名声大噪。

当年,我在市文联组联部工作。阅读这篇文章后,对九龙岗小镇产生了浓厚的兴趣。便竭力将此文推荐给安徽省散文家协会原主席高先生和《抵达诗刊》主编汪老师,之后,促成了两次大型的九龙岗文学采风活动。

一次是2017年6月17日下午,安徽省散文家协会组织全省知名散文作家三十多人,在时任市文联相关负责人和大通区区委相关负责人的陪同下,前往九龙岗小镇创作采风。

第二次是2017年7月9日上午,霏霏细雨中,中国十大民间诗刊之一《抵达》编辑部邀请来自全国各地的四十余位诗人,在淮南市作协一位副主席的陪同下,前往九龙岗观光采风。

众多作家诗人为此创作了一批作品,助力九龙岗小镇声名远播。

那篇写九龙岗地域散文的作者原籍并非淮南,如《六姊妹》的主人公一样,也是随父母工作调动来到淮南。读书、工作、定居,一批批“六姊妹”们,对淮南滋生出强烈的情感,从而深深地爱上这座城市。

2025年的年初六晚上,电视剧《六姊妹》在中央广电总台黄金档播出,开播仅7分钟,收视率便直接登顶,冲上全国收视率榜单第一名。

《六姊妹》以二十世纪六十年代至二十世纪初的淮南为背景,讲述田家庵区老北头何家老一辈及六个女儿的人生故事。在这家人身上,观众能深切体会到淮南在大时代背景下的生活气息。

二十世纪六七十年代,淮南作为国家重要能源基地和工业城市,吸引了大量外地人员参与建设,我父亲便是其中之一。

早在1957年,我的父亲从合肥师范毕业后,积极响应团中央和团省委的号召,打起小包袱徒步赶到凤台县高皇区(今潘集区)报到工作。

后来,父亲返回家乡生活。但家中日常谈论最多的仍是淮南话题,当时家中还保存着许多份不知从哪里得来的1980年代的《淮南日报》。

多年后,我中专毕业,恰巧又分配到了父亲当初在淮南工作的单位,我们家和淮南真有缘分!对淮南由衷的热爱之情油然而生。

1964年,国家启动“三线建设”,这一时期,淮南的煤矿、电力等产业得到进一步发展,也建设了大量轻工业企业,吸引了全国各地的技术专家、工人参与建设。电视剧《六姊妹》中何

常胜一家移居淮南,正是当时淮南数十万外地人的缩影。

在九龙岗,有两处房屋是专为拍摄《六姊妹》而搭建的。九龙岗时光小镇经过剧组场景设计,与之前相比面貌焕然一新,鲜明地再现了改革开放前的淮南城市街景。

《六姊妹》是历史上首部以淮南为背景创作并在淮南实地取景拍摄的电视剧。在央视热播后,其在短视频平台日均播放量突破1.2亿次,以不可阻挡的热度重塑着淮南的旅游版图。

目前,淮南市推出“跟着《六姊妹》游淮南”主题线路,寿县推出“跟着《六姊妹》游寿州”主题线路,省城合肥开通的《六姊妹》淮南旅游专线更是将寿州古城作为首选,形成了“一日穿越千年”的沉浸式体验。

文艺作品对地方旅游和文化推广的巨大影响古来有之,如苏东坡与杭州西湖,“欲把西湖比西子,淡妆浓抹总相宜”的诗句,使西湖名传全国甚至全世界。再如蒲松龄的《崂山道士》,也吸引了无数文人墨客和游客前去崂山探寻。

当代文艺作品有效提升地方形象的例子也不胜枚举。如作家余华与海盐县,其作品《活着》《许三观卖血记》,吸引大量游客前去海盐体验余华笔下的文学世界,为当地带来了显著的旅游效益。

我想,《六姊妹》带给淮南的“泼天流量”固然令淮南人倍感荣幸、骄傲与振奋,但如何把握机遇、持续努力则更为关键。

我想,会有许多人深情祝愿淮南,祝福这座移民城市未来更加美好,也对这“泼天流量”之后可能结出的硕果满怀期待!我相信,这份美好的期待,终将在未来实现。

记忆魅力 历久弥新

方谦贵

当记忆出现在人类长河中,便与美丽的神话紧密相连。这些传说表明了人类对记忆的高度推崇。换句话说,在尚不能科学地揭示记忆原理和规律的时代,人们就已经把记忆置于极为高贵和神秘的地位。

流传至今的古希腊神话中,有一位名叫涅摩叙涅的记忆女神,身边有九位漂亮的女儿,专司文艺和科学。这意味着,古希腊人视记忆为文艺与科学之母——没有记忆,便没有文艺与科学。能将过往经历、关乎生命的明暗冷暖等因素铭记于心,再度呈现给世人,那将给人的精神和视野带来不同反响的冲击力和感染力,使人们不经意中把生活的过往与当下的现实紧密相连,对人生产生真挚的亲切感、强烈的反思和无限的感慨。电视剧《六姊妹》的播出,在带给人们感动的同时,也让观众跟随剧情发展,生出超乎寻常的回望和遐想。艺术和记忆的魅力,把人带到时空中遨游:它已超越了单纯的怀旧本身。生活原本充满未知,走着走着,就走到了自己想要或不要的尽头,顺也好逆也罢,只要能坚持,生活就是顺溜的,穿越沙漠就是绿洲。正所谓:“人应像一条河一样,流着,流着,不住地向前流着;像河一样,歌着,唱

着,欢乐着,勇敢地走在充满荆棘的路上。”一直向前走,总会有希望在向我们招手,这正是《六姊妹》备受热捧的现实与艺术魅力所在。

《六姊妹》将我们碎片化的生活记忆,艺术地编织成一幅看得见的现实版生活长卷,引领我们穿越时空回望人生,让原本简单枯燥的人生,活生生地展现在眼前,充满了鲜活的复制性和艺术亲切感。人们在追忆往昔、回味生活时,产生对过去生活的无限留念,对当下生活滋生出更多幸福感和甜美感,进而促使人们更加热爱生活。人们自然而然地形成“铭记往昔,珍惜当下”的自觉。这种自觉的产生,是对传统与文化的自信,其力量远胜于枯燥的说教。这便是《六姊妹》所彰显的记忆魅力。其意义在于,在找回自我的同时,引导人们更注重自我评判,自觉积蓄生活的智慧,提升信心与力量,审时度势,开辟人生新境界。

《六姊妹》的热播,曾让我们沉浸于兴奋与喜悦之中。毕竟,在中央广电总台黄金档播出这样一部反映我们身边的人和事又是以淮南真实地名和场景为背景的年代剧实属难得。此剧让淮南一夜之间成为全国百姓热议的话题,吸引不少外地人慕名寻访何家旧宅,名不

见经传的九龙岗随之热闹起来。我们被这种热烈的氛围包裹着、感染着,内心充满喜悦和自豪。当热潮退去,冷静思考之余,我们不禁自问:喧嚣过后,我们能思考些什么?又能做些什么?这份记忆的魅力能否持续发扬光大,乃至成为历久弥新的文化地标?

我们都知道,淮南是我国重要的煤炭基地和能源城市。上世纪五六十年代,全国各地前来支援淮南建设,使其成为一座移民城市。淮南这片热土,汇聚了多区域文化、多种生活习惯、多元语言,是一座多姿多彩的城市。淮南更是一座奉献之城,从这里输送出去的煤炭和火电,直接服务于国家建设。

《六姊妹》艺术地再现了淮南人当年的生活图景与奉献精神,令生活于此的人们感动落泪,由衷感叹:淮南,真好!

然而,仅仅感动与怀旧是不够的。过往的生活无法重来,更不能复制。重要的是,我们要从《六姊妹》中汲取人生经验,拓展思路,获取精神养分,学会更好地生活,少走弯路,共同创造更美好的未来。

《六姊妹》之后,我们应努力让记忆焕发更耀眼的光彩,让现实更加精彩纷呈。